

教育整顿铸铁军

出入境管理大队:忠诚担当护国门 争做群众贴心人

■本报记者 李贵灵
通讯员 陈兵文/图

“郑奶奶,您的通行证到了。”近日,南安市公安局出入境管理大队民警前往水头镇文斗村,将新办好的港澳居民往来内地通行证送到106岁的郑奶奶手中。

这样将服务窗口“搬”到群众身边的一幕,在出入境管理大队已是常态。南安有着350多万海外侨胞和港澳台同胞,在这里虽然没有惊心动魄的现场,却有着舍小家、顾大家的感人事迹。南安市公安局出入境管理大队队员以热血青春守初心,以忠诚担当护国门,全力打造便民利民服务“高地”、坚守疫情防控“阵地”。

拓展全方位服务
当好群众贴心人

据了解,出入境管理大队民警把窗口服务延伸到群众家门口,真正把群众的急事、难事听在耳里、记在心里,用零距离便民服务拉近警民鱼水情,用实际行动把温暖送进家门,送到百姓的心里。

今年10月,该大队了解到,水头镇的郑奶奶于2001年取得中国香港居民身份,2009年回到内地后便一直生活在文斗村的家中,她的港澳居民往来内地通行证已于2012年过期。因郑奶奶岁数大,子女已经过世,自己基本处于独居,行动不便,一直未能前往中国香港更换。

10月13日下午,出入境管理大队窗口办证民警联合水头派出所民警前往郑奶奶家中,审核她的香港居民身份证件和通行证信息,并代为填写



民警将办好的通行证送到郑奶奶手中。

港澳居民往来内地通行证申请表。

在仔细核对材料后,民警还耐心地与郑奶奶聊家常,了解她的生活情况。民警了解到,郑奶奶的儿子、儿媳均已过世,老人的饮食起居都由亲戚照顾,如今只能借助辅助行走支架器,才能勉强在家中活动。临走前,民警俯身在老人的耳边说:“郑奶奶,耐心等几天,您的通行证到了,我们会第一时间送到您手上的。”

通行证一办下来,该大队民警立即组织前往郑奶奶家中,才有了开头的一幕。有了通行证,郑奶奶才能正常办理医社保等事宜。“谢谢你们,你们太有心了!”老人激动地握着民警的手不愿松开。

多年来,出入境管理大队坚持服务至上,打造全方位“亲民、爱民、便民”服务窗口,持续抓好抓实“我为群众办实事”实践活动;通过建设出入境智慧大厅,配备自助填表机、查询

机、发证机、立等可取签注一体机,实现面见环节以外的全流程自助化;打通服务群众“最后一公里”,全面推进出入境业务受理延伸至派出所,这让南安成为全省唯一一个所有行政派出所均可办理出入境证件的县市,为群众节省交通成本数百万元;实行周六开放受理,方便群众办事。

自2020年10月10日起,中华人民共和国出入境管理局决定由内地公安机关出入境管理部门受理在内地的港澳居民过期、遗失、损毁、被盗通行证的换发、补发申领工作。新政实施以来,南安市公安局出入境管理大队共为400余人次港澳居民在南安换发、补发来往内地通行证。

汇聚防控战斗力
争做抗疫先锋队

今年9月,省内发生的疫情牵

动人心。出入境管理大队民警纷纷行动,积极投身防疫抗疫志愿服务,为疫情防控贡献力量。在各个核酸检测点,大队民警们负责维持现场秩序、宣传普及疫情防控知识、优先困难群众检测、协助老年人信息登记采集等。在高速路口卡点,民警们在酷暑烈日下连轴上岗,牢牢守护入南大门。

9月17日,在美林街道福溪小区核酸检测点,民警遇到坐着轮椅前来的老人,主动上前,协助信息登记,安排绿色通道,优先检测,让老人感动不已。在财富广场核酸检测点,民警遇到脚受伤行动不便的群众,一路搀扶,安排绿色通道,优先检测,让群众感激万分。

据悉,疫情期间,出入境管理大队成立“青年突击队”,积极参与南安大规模核酸检测志愿者工作;绷紧疫情防控弦,严格落实前端分流、体温检测、口罩佩戴、绿码核验、定期消杀等防疫举措;同时,设立出入境数据专班,争分夺秒与时间赛跑,365天不打烊,24小时“不停机”,细化涉疫数据分析,精准高效核查推送,共推送560余轮、4万余条数据,为疫情防控提供有力支撑。

多年来,出入境管理大队先后荣获“全国巾帼文明岗”“全国达标文明窗口”“全省公安机关爱民模范集体”“集体二等功”等荣誉;多名青年民警荣获个人三等功、优秀共产党员、“五四青年奖章”“先锋卫士”等。今年上半年,在全市行政服务质量考评中,该大队以高分取得全市第一名;第三季度,还获得南安公安“先锋警队”称号。近日,窗口接待中队更是获得第20届“全国青年文明号”称号。

官桥派出所庄江霖:坚守基层一线 只为从警初心

■本报记者 李贵灵
通讯员 郑燕芯 文/图

“勤奋上进,有责任心,为人友善,工作兢兢业业。”这是同事对庄江霖的一致评价。作为与百姓打交道最多、和百姓距离最近的基层派出所民警,庄江霖常说:“只要有一分热,就发一分光。”

庄江霖是南安市公安局官桥派出所民警,于2017年2月参加公安工作,先后荣立个人嘉奖、优秀公务员等荣誉。近日,因个人绩效考核成绩突出,庄江霖被评为南安市公安局第三季度“先锋卫士”。

保护一方平安

11月10日,南安市民陈某报警称,她接到一个自称京东金融客服的陌生电话,对方告知陈某的网贷需要关闭,否则影响征信。随后,陈某根据对方要求,从各网贷平台内贷款后将钱款转入对方提供的银行卡账户内,被骗金额12.2998万元。

接到报案后,庄江霖作为办案民警立即对案件展开调查。21日晚,

经过细心研判,庄江霖得知犯罪嫌疑人田某在重庆市一带活动,便立即赶赴重庆市渝北区展开抓捕工作。

在当地调查得知,嫌疑人田某已于一天前前往重庆黔江区。当时天色已暗,重庆正下着雨,气温只有6°C左右。庄江霖一行没有退缩,在查询发现机动车已没有车次后,在当地借了辆小车,驱车4小时赶往黔江区,终于在22日23时许在黔江区成功将田某抓获。

顾不上休息,一行人连夜提审田某,延伸证据,对案件进一步进行侦查。

作为办案民警,挑灯加班侦查、各地辗转抓捕对庄江霖来说已是常态,他始终保持从警初心投入案件办理工作中。在公安主业攻坚中,庄江霖先后参与破获各类刑事案件73起,其中,办理危险驾驶案件23起,查获开设赌场案件3起,查获赌博案件7起,查获卖淫嫖娼、拉客招嫖案件3起。在今年第三季度工作中,庄江霖的个人绩效考核位列官桥派出所第一名。

坚持从警初心

自从警以来,庄江霖始终坚守在

打击违法犯罪行为的第一线,自觉抵制各种不正之风,以高度的责任感和满腔的工作热情投身公安工作,忠诚履职,一心为民,踏实肯干。

9月某日中午,烈日炎炎,官桥镇美人桥头发生一起交通事故,一辆小车和电动车相撞,骑电动车的女子受伤倒地昏迷。该路段车流较多,又是高峰时段,事故发生后,一辆客车驶来,在倒地女子前不远处才堪堪停住,情况危急。

刚办完公务打算回派出所的庄江霖恰好经过这里,见状立即将车斜停在马路中央,挡住部分道路,护住倒地的女子,防止二次事故发生。在联系120救护车的同时,庄江霖还蹲下身查看女子的受伤情况。担心女子受阳光暴晒中暑,他赶紧返回车上拿伞,蹲在旁边为女子撑伞遮阳。除此之外,庄江霖还通知官桥派出所出警,安排人员指挥交通。

“作为一名警察,遇到群众有困难肯定要帮的,这是小事。”庄江霖



庄江霖

说,面对纷繁复杂的日常工作和形形色色的疑难案件,刚结婚不久的他经常主动放弃和妻子相聚的时间,参与办理各类案件、侦查研判等工作,即使万家灯火的日子也很少能够回家吃上一顿团圆饭。“选择了警察这份职业,就意味着选择了付出,但我无怨无悔。”

省新派出所傅跃进:奋勇争先 不负热爱

本报讯 (通讯员 黄琪琪 本报记者 李贵灵 文/图) “业务精技强,敢打必胜。”傅跃进将之奉为圭臬。他始终严格要求自己,不断钻研执法办案业务技能,潜心积累群众工作经验,逐渐成长为派出所业务骨干。

从警11年,傅跃进始终保持对公安事业的热爱,牢记初心使命,奋勇当先,曾获得泉州市公安局个人三等功1次、个人嘉奖3次,泉州市公安局学雷锋先进个人、南安市人民政府学雷锋先进个人及优秀公务员等称号。近日,因个人绩效考核成绩突出,傅跃进被评为南安市公安局第三季度“先锋卫士”。



傅跃进

在从事公安工作之前,傅跃进曾是一名人民教师。或许是“传道者”的职业精神使然,入警后,他总是主动地做好新民警的“传、帮、带”及示范作用。他团结同事、乐于助人,在工作中不断自我学习与完善,积极投身各项工作。

2021年以来,傅跃进累计抓获涉卡嫌疑人30余人并已全部逮捕起诉,抓获网上逃犯8名,侦办黄赌毒案件10余起,处理治安、交通事故及各类纠纷警情数百件,圆满完成上级交付的各项维稳、警卫和安保任务,赢得了辖区群众的赞誉,获得了领导及同事的好评。

南安反诈 你我共同参与

溪美刑侦中队快速追赃

“小案快侦”工作取得实效

本报讯 (通讯员 傅华鑫 记者 李贵灵) 近日,溪美刑侦中队主动作为,扎实推进“小案快侦”,有案必查,有赃必追,快侦快破,坚持最大力度、最大限度追赃挽损。17日—19日,溪美刑侦中队抓获3名盗窃嫌疑人,破获盗窃案10起,追回被盗手机2部、脚手架2个、铁块9件,全新摩托车1辆,电动车1辆等被盗物品,总价值2万余元。

17日晚,溪美刑侦中队接群众报警称,其放于家里的两部手机被盗走,请民警帮助破案。接警后,民警立即展开调查,结合案件的侦查情况进行研判分析。经过努力,民警顺利发现盗窃嫌疑人陈某某的踪迹,最终成功将其抓获,并将两部手机追回,及时退还给了受害群众。

19日,溪美刑侦中队接辖区派出所转警情:溪美街道一家正在装修的店面脚手架和电线被盗走。接报后,民警立即开展案件侦查破案工作,快速追回群众被盗走脚手架和电线,迅速找到了嫌疑人陈某某的落脚点,并一举将其抓获。

在10月—11月,犯罪嫌疑人陈某峰骑着盗窃所得的摩托车,横跨多个区域,疯狂作案8起,盗窃摩托车、电动车、铝合金梯子及铁块若干。侦查员通过不懈努力,最终在柳城街道一车站旁将其抓获归案,并现场缴获被盗摩托车1辆。经进一步侦查,民警发现陈某峰还实施了其他7起盗窃案件。民警顺藤摸瓜,成功追回群众被盗的铁块9件、电动车1辆以及棉被等其他物品,并将物品一一退还给受害群众,得到了群众的赞扬。

目前,以上3名嫌疑人因涉嫌盗窃已被南安市公安局依法采取强制措施,案件正在进一步侦办中。

情侣分手要还钱?

法官:转账“520”“1314”系示爱不算借款

本报讯 (通讯员 林瑞婷 尤松松 记者 李贵灵) 情侣间相互给付财物的现象非常普遍,一旦情感生变,财产纠纷往往随之爆发。那么,如何界定情侣双方的钱往来是赠与还是借款呢?如果是借款,可以要求返还吗?

日前,南安法院诗山法庭受理了一起情侣间的民间借贷纠纷案。经法官调解,双方共同认可借款部分为6万元,并达成分期还款协议。

林先生和余女士原本是情侣关系。2020年4月3日至2021年4月27日,余女士陆续以资金周转困难为由多次向林先生借钱。林先生通过支付宝、微信向余女士转账116654.5元,但未约定借款期限。

好景不长,两人的关系出现了裂缝。今年5月4日,林先生再次给余女士发信息,试图挽回感情。为了尽快撇清关系,余女士对林先生说:“这钱我会还给你,咱们到此为止,以后不要再联系了。”

此后,林先生开始向余女士讨要转账的欠款,余女士在信息中表示会还钱,但一直没有兑现承诺。

7月28日,林先生向南安法院诗山法庭递交了转账凭证以及双方的微信、短信聊天记录,主张两人存在借贷关系,请求法院判令余女士偿还借款本金116654.5元,并按年利率15.4%计算利息。

余女士表示,自己只借了一部分款项,这部分借款她愿意偿还,其余部分属于两人恋爱期间的紧密经济联系,系共同消费或赠与性质,不属于借款性质,特别是林先生多次向她转账的520元,是“我爱你”特定含义的表达。另外,她也有向林先生转账21454元。

因林先生转账金额较大,并非男女恋爱追求发生的赠与活动,但余女士又曾在微信上表示愿意还款,故案件承办人多次组织双方当事人对往来款项进行确定。经双方确认、认同总转账金额后,承办人又劝二人放下成见,正确处理这起借贷案件。

经耐心调解,双方达成了一致调解协议,双方共同认可借款部分为6万元,余女士分6期偿还,林先生自愿放弃其他诉讼请求。

法官介绍,我国《民法典》第六百七十九条规定,自然人之间的借款合同,自贷款人提供借款时成立。合法的借贷关系受法律保护,因此,即便是在恋人之间产生的借款,亦应当予以返还。

而在该案中,林先生提交的支付宝、微信转账记录对象是余女士,而余女士也自认了存在借款,故双方之间存在借款合意并实际支付了借款。另外,结合两人当时存在恋爱关系,对林先生在情人节等特殊日子转出的“520”“1314”的多笔转账亦不能作为借款认定。

法官提醒,司法实践中,恋爱期间特殊意义的金额,比如520元、1314元、888元、999元,往往表达的是赠与,一般不会认定存在借款关系。法官强调,情侣之间在交往时,应当分清彼此之间经济往来的具体性质,是赠与、借款还是其他共同生活支出。若情侣之间发生借贷行为,应在借款发生时签订借款合同、借据、收条等确定款项性质,并保管好交易流水,以便留有凭证。